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t e rp r e t e della loro gravissima prooccupa-
zione, in causa del l ' invasione di t a n t i t r is t i 
parassi t i che in fes tano l 'agr icol tura . 

Sono pochi giorni che io, conversando 
con persona autorevol iss ima e d ' indiscut i -
bile competenza , apprendevo ques ta dolo-
rosa s ta t is t ica : cioè, che. nello scorso anno, 
l ' I t a l i a ha a v u t o u n a i a t t u r a di 250 milioni 
per le m a l a t t i e del f r u m e n t o , di 250 mil oni 
per quelle del l 'uva e di 165 milioni per quelle 
degli olivi. Se a ques ta s 'aggiunga la i a t t u r a 
che si è a v u t a nelle p i an t e orticole e f r u t -
t ifere, si vedrà che ci avv ic in iamo al miliardo. 
Di f r o n t e a questa s ta t is t ica desolante che 
fa tremar le vene e i polsi, io non posso che 
t o r n a r e a b a t t e r e un chiodo che a l t re vol te 
ho b a t t u t o nelle discussioni di questo bi-
lancio. I n t e n d o par la re della necessità di 
legiferare sulla patologia vegetale . 

Non mi dissimulo le g randi difficoltà che 
si pa iano innanzi , t u t t o che si p resen t i un'oc-
casione propizia che è quella dello s tudio 
delle cava l le t te che hanno già invaso t a lune 
delle più belle provincie d ' I t a l i a . Ma poiché 
la t i r ann ia del t e m p o non lo consente , ose-
rei pregare il ministro (memore di q u a n t o 
si leggeva nella relazione p r e s e n t a t a nel 1882 
dal minis t ro Bert i al Senato) di fa re in modo 
che gli i s t i tu t i tecnici speciali, al pr imo ap-
par i re di ques te infezioni, potessero s tudiar le 
a t t e n t a m e n t e , r i fer i rne so l lec i tamente al mi-
nistro, ed il minis t ro p rovvede rebbe caso per 
caso, aff inchè fosse d isposta un 'ef f icace e 
p r o n t a difesa. 

P o t r e m m o sperare nelle s tazioni agrar ie 
sper imental i ; ma di queste non ne a b b i a m o 
che sei appena , e forse non e q u a m e n t e ed op • 
p o r t u n a m e n t e d is t r ibu i te nelle varie reg ion i 
d ' I t a l i a . P o t r e m m o sperare nei m u n i c i p i : 
perchè la legge comunale e provinciale è 
p rovv ida per questo ; m a che sperare dai 
municipi , se sono d i s s a n g u a t i ? Essi h a n n o , 
è vero, la faco l tà d i de t t a r e rego lament i di 
polizia r u r a l e ; ma quest i regolament i sono 
poca cosa, u n a vol ta che, se la legge dà 
ques t a facol tà , non dà i mezzi per render la 
efficace. 

L ' a r g o m e n t o sul quale mi sono permesso 
di r i ch i amare l ' a t t enz ione sua e della Ca-
mera, onorevole minis t ro , è di u n a grande 
impor t anza ed io prego di volere ad esso 
accordare quel l ' a l ta considerazione che me-
r i ta . 

Ier i ella m o s t r a v a un benevolo interes-
s a m e n t o per l ' i s t i tu to di Val di Savoia in 
Ca tan ia , ed io ho suppos to che ella i n t e n -
desse far sorgere con questo qua lche isti-
tuz ione spe r imen ta l e agrar ia in quella r e -

gione. Io non posso che augu ra rmi di non 
essermi i nganna to nella mia supposizione e, 
se così è, la r ingrazio della sua benevola 
disposizione. 

P E E S I D E N T E . Non essendovi a l t re os-
servazioni, il capitolo 40 res ta a p p r o v a t o in 
lire 51,000. 

Capitolo 41. Esperienze agrarie, acclima-
tazione, acquis to e t r a spor to di semi e di 
p ian te ; gelsicoltura, or t icol tura e f ru t t i co l -
t u r a comprese le uve da t avo la e r i s icu l tura . 
Sussidi a Comizi agrar i e ad a l t re associa-
zioni agrar ie e per ie esperienze e le cu l tu re 
sudde t te , lire 60,000. 

Su ques to capitolo ha faco l tà di par la re 
l 'onorevole Samoggia . 

SA MOGGIA. H o chiesto di par lare per 
r accomandare due co ? e al l 'onorevole mini-
s t ro : la pr ima, di soppr imere in un prossimo 
bilancio la seconda p a r t e della d ic i tura di 
ques to capi tolo in q u a n t o concerne sussidi a 
comizi agrar i i e ad a l t re associazioni agrar ie 
per le esperienze ecc., la quale è v e r a m e n t e 
un ricordo storico, una sopravvivenza , perchè 
di Comizi agrarii che facciano le esperienze 
di acc l imataz ione non ne esistono più. Yì 
sono i s t i tu t i che a t t e n d o n o a questo e con 
profi t to, ed anzi per questi speciali i s t i tu t i 
che a t t endono alle esperienze di accl imata-
zione, alla introduzione di nuove va r i e t à di 
p iante , io r accomando maggior larghezza 
di mezzi. 

Io ho a v u t o il piacere, in ques t ' anno che 
s ta per scadere, di vedere iniziare l a rghe 
esperienze per la cotonicol tura in I t a l i a . Ora 
io r accomando al l 'onorevole ministro molte 
a l t re cose di cui l ' I t a l i a ha bisogno: ac-
cenno f ra le a l t re al luppolo e all 'orzo pe r 
la b i r ra ; e poi c'è la d i f fus ione delle p i an t e 
da f r u t t a , di nuove var ie tà di ag rumi e di 
fiori; quindi ci s< no mol te cose da impor-
t a re in I t a l i a . 

A questo proposi to io vorre i che l ' impor-
taz ione e l ' acc l imataz ione fossero organiz-
zate e o rd ina te con criteri tassat ivi , precisi, 
copiat i da paesi che sono venut i dopo di 
noi, m a che ci h a n n o supera to in ques to 
a rgomen to ; vorrei che noi avessimo al-
l 'estero in de t e rmina te plaghe e regioni 
nostri cor r i spondent i fidati, ben compen-
sati, che ci tenessero al cor ren te di q u a n t o 
si l a a l t rove; che ci mandassero p i a n t e l e -
mente , e t u t t e le notizie r igua rdan t i la 
agr icol tura; vorrei che quest i nost r i corri-
spondent i fossero, dopo un cer to per iodo 
di t empo , t rasfer i t i da una regione a l l ' a l t ra , 
da un paese al l 'a l t ro. 


